

rios, con la bondad característica de dicha augusta señora, su agradecimiento por el afecto y generosidad con que la han recibido en los baños de Panticosa, prometiéndoles volver todavía las dos próximas temporadas.

Esta noche dormirán SS. AA. en Pau; y mañana en el tren que parte de esta ciudad á la una y veinte saldrán para París y Munich, en cuyo último punto permanecerá doña Eulalia todo el mes de Septiembre, en compañía de su hermana doña Paz, para volver después á la capital de Francia, regresando á Madrid en los primeros días de Noviembre.

Aunque el tiempo continúa magnífico en esta localidad, la concurrencia de bañistas disminuye, porque la temporada oficial está ya muy adelantada. Sin embargo todavía se hallan en este establecimiento muchas personas distinguidas, entre las cuales recuerdo al marqués de Senmenat con su hija María, la condesa del Águila, el conde de Minter, los generales Gamir, Pan lo y Borbón, los señores Aguirre de Tejada, Serrano Badoya, Cervero, Ampudia, Bäuier, Bobadilla, los diputados Ruiz Martínez y Laiglesia, el senador D. Jacinto María Ruiz con sus hijos y otras muchas, que harían sobrado larga esta lista.

Me complace en manifestar á usted que el servicio de fondas ha mejorado grandemente este año, distinguiéndose el nuevo Restaurant de Madrid que dirige don Alberto Buzoc, el cual ha sido el encargado de la cocina de la Infanta y se extremó en servir bien y satisfacer á cuantos bañistas acuden á su casa.

Suyo afectísimo, seguro servidor,
X. X. X.
Baños de Panticosa, 24 Agosto 1889.

Lo que pasa en provincias

Los oficiales de la escala gratuita se proponen publicar un periódico, cuyo primer número aparecerá el domingo próximo.

—En La Granja ha ocurrido un lamentable suceso.

D. José María García Moreno, médico de uno de los batallones del regimiento de Toledo, que está de guarnición en Valladolid, se hallaba en el real sitio pasando una temporada con un hermano suyo, oficial de telégrafos.

A las cinco de la tarde del martes, salió acompañado de éste y de otro oficial de la estación telegráfica, con objeto de dar un paseo.

Dirigiéronse á la fábrica de aserrar maderas perteneciente al Real Patrimonio, y quisieron ver las curiosas operaciones que allí se practican.

Pocos momentos después de penetrar en el local que ocupa la máquina de vapor, y mientras sus acompañantes estaban distraídos examinándola, oyóse un ruido extraño, y al volver éstos la cabeza, apareció á su vista el terrible espectáculo de ver repartidos por diferentes partes de la habitación, los miembros mutilados del señor García Moreno.

El desgraciado médico se había lanzado entre los rayos de la rueda volante, y no sólo perdió instantáneamente la vida, sino que se dividió su cuerpo en multitud de pedazos pequeños, que resultaron adheridos unos á las paredes y esparcidos otros por el suelo.

Calcúlese el espanto y el dolor que se apoderaría de los dos señores citados y del jefe de máquinas, que se hallaba también presente.

El suicida era un joven de treinta años, muy apreciable y muy simpático.

—Según dice un periódico madrileño, muchos aficionados á la Lotería se verán estafados; pues la Dirección del Tesoro denunció al Juzgado de guardia la existencia de billetes de lotería falsificados del sorteo de ayer.

En cuanto á la falsificación, resulta groseramente hecha, y basta comparar los billetes falsos con los legítimos para apreciar á la simple vista las diferencias.

—De la villa de Tudela de Duero (Valladolid) se ha fugado una mujer casada, ignorándose su paradero.

—Parece que las señoritas telefonistas que prestaban servicio en Sabadell se han dado de baja por haberse negado el concesionario á aumentarles el sueldo, conforme les había ofrecido para cuando el número de abonados llegase á 100, lo cual sucede ya hace dos meses.

—En Mogente y poblaciones inmediatas reina gran alarma con motivo de la

presencia de cinco de los individuos que se fugaron no ha mucho tiempo de la cárcel de Játiva, y que no habiendo podido ser capturados, recorren aquella comarca, siendo el terror de sus habitantes.

—De Alicante se recibió ayer un telegrama diciendo que en término de Elche había sido sorprendida una fábrica de moneda falsa.

La guardia civil se incautó de los útiles de fabricación y de gran cantidad de moneda acuñada, así como de láminas de metal.

El propietario de la finca en que la fábrica se hallaba establecida, pudo huir, pero su familia fué detenida.

—En término de Játiva (Valencia) apareció ayer el cadáver de Antonio Mejías López (a) el *Sastre*, que se fugó de la cárcel de aquella localidad.

Créese que los autores de la muerte de Mejías han sido otros penados que se fugaron en compañía suya.

—En Jarafuel (Valencia) ha ocurrido un incendio en el monte, quemándose 30.000 piosos en una extensión de ocho hectáreas.

El siniestro se supone intencionado, ignorándose quién sea el autor.

—*Traje de verano*.—El miércoles se estuvo paseando todo el día por las calles de D.ª María Coronel y adyacentes, en el traje de Adán en el Paraíso, un loco que vive en la mencionada calle, de Sevilla.

Fuó recogido y encerrado por su familia en una habitación baja de la casa; y el loco arrancó las puertas y la ventana y se ofreció de nuevo el espectáculo al numeroso público que se había reunido.

Cuando le pareció bien, salió otra vez á la calle á tomar el fresco.

—Se halla ya en Puigcerdós el ingeniero del cuerpo de minas don Luis M. Vidal, que en 1881 estudió sobre el terreno los fenómenos geológicos que se produjeron en dicho pueblo y que ahora se han repetido más amenazadores que antes. El señor Vidal y el ingeniero jefe de caminos de la provincia de Lérida, aconsejaron que se reedificara el pueblo en otro sitio.

—En Barcelona, desde un terrado de la calle del Bou de la plaza Nueva, cayóse anteaayer á un pozo un niño de doce años de edad, muriendo en el acto.

Asuntos de Aragón

Poco ha durado la constancia de la temperatura.

Ayer amaneció el día en extremo caluroso, pero al entrar la noche el calor se dejó sentir con más fuerza. El cielo antes despejado tornóse obscuro y sombrío y sólo se notaba la brillante claridad del relámpago que iluminaba con frecuencia el espacio.

Sobre las diez, cayeron algunas gotas, precursoras de alguna tempestad que no llegó á descargar con la furia que amenazaba.

—Según hemos oído, siguen los incendios en la villa de Sariñena. Anteaayer se incendió una pequeña aldea de D.ª Carmen Allué, viuda de Marias, no presentando indicios de haber sido intencionadamente.

El juzgado de instrucción se presentó inmediatamente en el lugar del siniestro, empezando á instruir diligencias, como hizo con el anterior incendio.

También se quemó una niña de dos años, á quien su madre dejó en casa mientras fué á lavar.

—Dicen los periódicos de Huesca que se siente en aquella provincia un fresco, jamás conocido en este mes.

La prensa local de anoche

Parece que ya hay quien ha hecho proposiciones para el arriendo del Teatro Principal.

Ante la sección primera, se celebró ayer mañana el concurso para el arrendamiento del Teatro Principal.

No se ha presentado más que una proposición, la de don César Lapuente, que ofrece como precio del arriendo 12.500 pesetas y un beneficio líquido para la Casa-Amparo.

La cantidad señalada en el pliego de condiciones era 10.000 pesetas. Calculando el beneficio en 1.500 pesetas, el señor Lapuente mejora el contrato en 4.000.

—Habiendo terminado el primer periodo de cobranza voluntaria de las contri-

buciones territorial é industrial por cuotas correspondientes al actual trimestre y zona primera de esta capital, los contribuyentes que por cualquier causa no las hubieran hecho efectivas durante el expresado periodo, pueden verificarlo sin recargo alguno en el segundo, ó sea dentro de los diez primeros días del inmediato mes de Septiembre, de nueve de la mañana, á una de la tarde, en las oficinas de la recaudación, situadas en la calle de don Jaime I, número 54.

Los que dejaren trascurrir el plazo sin efectuar el pago, incurrirán en el recargo de 5 por ciento.

—Ayer se reunió la sección provincial de Fomento, despachando algunos asuntos pendientes. El martes próximo volverá á reunirse, y á esta sesión serán convocados los señores Solano, Otero y Rivera, á fin de que enteren á la Comisión del estado actual de la producción vinícola en esta provincia, y de los efectos causados por el sulfato de cobre.

También hemos oído, que se pedirá precio de esta materia, para que la Diputación pueda surtir á los pueblos el año próximo, haciendo un gran pedido.

Para conocer con exactitud los resultados del sulfato, se abrirá una información pública, á la cual habrán de contribuir los pueblos de la provincia.

—El arquitecto municipal señor Magdalena, ha inspeccionado en la mañana de hoy la plaza de los Campos Eliseos, donde ha de celebrarse una novillada el próximo domingo.

El señor Magdalena cree que siempre que sean novillos los que se han de lidiar, puede permitirse la función reforzando las barreras convenientemente.

Bibliografía

Un amigo nuestro nos ha remitido el artículo que á continuación transcribimos:

«La revolución francesa con motivo del centenario de 1789, por monseñor Freppel, obispo de Angers, traducción de D. Francisco Pons.—Madrid.—1889.—Un tomo en 8.º mayor, de VIII-150 págs.—Precio un peseta.

Quizá llegamos tarde á dar cuenta de la hermosa obra con cuyo título encabezamos este escrito, puesto que ha sido no poco anunciada y recomendada por diferentes periódicos; pero sin embargo, no tenemos noticia de que por ninguno de éstos haya sido examinada detenidamente, analizado el fondo que en ella se contiene, juzgadas las enseñanzas que de su lectura surgen, y puesto de manifiesto las constantes aplicaciones que en cuanto á nuestra España cabe hacer de los conceptos é ideas vertidas en el famoso escrito del batallador obispo de Angers, verbo de la derecha conservadora en la Cámara de diputados de la vecina República.

Aparece dividida la obra en doce capítulos, más uno, final de conclusiones en que como resumen de las investigaciones anteriores, formula los remedios que estima conducentes á reparar ya que no á borrar por entero, los males ocasionados por la crisis de 1789.

En el primer capítulo analiza con grande espíritu tolerante las reformas que estaban latentes en el ánimo de la sociedad francesa, haciendo confesiones de tanto alcance como las siguientes: «yo no soy de aquellos que admiran sin reservas la obra de Richelieu y de Luis XIV»—«es deplorable en sumo grado que la Monarquía desviándose del camino tradicional hubiese avanzado en el sentido del absolutismo, que desde 1614 hasta 1789, no se hubiese pensado una vez siquiera en convocar los Estados generales (Cortes) para asociar la representación nacional á la cosa pública»—y otros párrafos semejantes que demuestran un corazón ardientemente patriota, una gran lucidez de inteligencia y una pasmosa facilidad de atacar la parte flaca del movimiento revolucionario de 1789.

No tiene párrafo de más el enérgico y contundente capítulo segundo, en donde se desarrolla con argumentación sólida y nada empalagosa el tema de los ataques á la Iglesia católica, fulminados por la revolución: después de leído, nos ocurre por comentario consignar que Julio Ferry y su partido, ó sea el oportunismo, los sucesores y continuadores de la obra de Gambetta sostenida en la famosa frase «el clericalismo, hé ahí el enemigo», después que en el año 1879, desde las alturas del poder, expulsaron á las órdenes religiosas, arrancaron los crucifijos de las escuelas, despidieron de los Hospitales á las hermanas de la Caridad, etc., etc., hoy han venido á rectificar sus ideas y sus programas de Gobierno, en vista de que aquellas campañas han traído al poder á los radicales y tras de estos quizá se esperen á la Francia días de tremendas agitaciones.

Al hablar en el capítulo tercero de la Europa cristiana, de la repugnancia que han tenido los diferentes Estados monárquicos á concurrir oficialmente á la celebración del centenario de la revolución y de lo que en Francia aconteció con el Estado ateo y la constante aplicación del racionalismo mal entendido al orden social, se fija en el acto trascendental del ayuno federal dispuesto por uno de los cantones de la república de Suiza, disposición que tiene por fin cristianizar más y más la vida pública, hermanar la religión y la sociedad y contener los efectos de la incredulidad reinante: copia párrafos de la alocución que con tal motivo dirigió á sus conciudadanos el Consejo de Estado y al leer aquellos admirables

conceptos llenos de unción evangélica, de caridad cristiana y hasta casi de misticismo, se nos ocurre preguntar:

«¿Qué se diría en España de un republicano ó simplemente demócrata que se permitiera decir tales cosas en público...?»; de mentecato, traidor á la causa y otras lindezas no le dejarían vivir sus correligionarios, y por cierto que hubo un ejemplo viviente en el honrado y consecuente federal señor Olave, ferviente católico que hubo de negarse á tomar asiento en la Asamblea que presidió en Zaragoza hace algunos años el señor Pi y Margall por no conseguir de este que ordenase la desaparición de ciertos signos masónicos del salón, contra los que protestaba el representante navarro en virtud de los derechos de libertad de cultos y libertad de pensamiento que allí se proclamaban; pero que por lo visto no se reconocían más que en contra del catolicismo.

El capítulo cuarto es un admirable estudio sobre la libertad, del cual no cabe decir otra cosa sino que cuantas más veces se lee más quiere repetirse la lectura por el encanto que produce la dialéctica especial, el estilo brillante y la trabazón armoniosa que une á unos párrafos con otros, al propio tiempo que de fijarse algo saltan á la vista las semejanzas de nuestra España con los cuadros que tan de mano maestra se exponen por el autor.

En el capítulo quinto se desarrolla el tema del cesarismo del Estado, enseñado y practicado por los legistas de la revolución que se valieron de las máximas del Derecho romano sin atención á las franquicias y libertades tradicionales de pueblos y comarcas; y en verdad que todo el texto es aplicable á España sin embargo de que en cuanto á nuestra ración aragonesa podría descartarse lo referente al Derecho romano y sus consecuencias, pues sabido es que poco antes de promulgarse en Castilla las Partidas del Rey Sabio copia de aquella legislación (1263), se disponía en Aragón por D. Jaime I la publicación de los Fueros (1243), creándose en el Derecho indígena y regnicola basado en los principios de la verdadera libertad civil y política. En el orden administrativo, también habría que descartar á las provincias vascongadas que tan hermosos modelos de descentralización y buenas sustituciones podrían presentar.

ANSELMO SALAMERO

(Se concluirá.)

Crónica del día

Son tantas las pruebas de cariño, y los testimonios de pésame que la familia del señor Vara recibe estos días por la desgracia que lloran, que en medio de su dolor profundo, encuentran lenitivo y consuelo en esas espontáneas manifestaciones que les obligan con deuda de eterna gratitud.

El Eminentísimo señor Cardenal arzobispo de la diócesis ha remitido á nuestro Director un atento y expresivo B. L. M. en el que juntamente con su bendición envía el más devoto pésame.

La familia del señor Vara, y EL DIARIO DE ZARAGOZA agradecen al ilustre Purpurado esa manifestación que tanto les honra y que estiman en lo mucho que vale.

Por el correo se reciben infinitas de cartas particulares, que son sinceramente agradecidas y apreciadas en estos momentos en que tan precisos son los consuelos de los amigos.

Entre los nombres que ayer involuntariamente omitimos, de las personas que nos dispensaron el favor de asistir al duelo en los funerales, están los de los respetables señores don José Aznarez, don Rafael Cistué y don Felipe Santiago.

Otras distinguidas personas, se excusaron de asistir por justas causas.

En la sección correspondiente verán los lectores que en el concurso celebrado ayer para arrendar el teatro Principal presentó el señor Lapuente un pliego, cuyas condiciones venían á mejorar en cuatro mil pesetas lo consignado.

Desde luego ha llamado la atención y sido objeto de generales rumores que el concurso de ayer fuera ni más ni menos que otra subasta, con su correspondiente depósito, pliegos cerrados y condiciones inherentes á aquellos actos. Al anunciar el Ayuntamiento un concurso, debía haber admitido proporciones abiertas, porque en definitivo lo que ayer se hizo fué igual que lo de días anteriores.

Pero en fin el concurso-subasta se llevó á efecto, y el pliego fué presentado. La sección primera se reunió ayer tarde, desechó la propuesta, y llamó á su autor, y al señor Sisamón que no había presentado ninguna proposición.

Y con eso comenzó otro nuevo concurso, pero verbal, sin solemnidades, ni formalismos.

¿Cabe algo más anómalo que esto? Para un concurso se dan días y días de tiempo, para otros breves horas, y no se anuncia al público en general.

El señor Lapuente, se retiró de la licitación, y el señor Sisamón presentó un

pliego que será discutido hoy á las diez, pero que ha sido desechado en principio. Según se dice, en las propuestas del ex-empresario, no resultan las cuatro mil pesetas de ventaja.

Estos son los hechos. Aprécielos cada cual como quiera, porque los comentarios brotan espontánea y fácilmente.

De todas suertes estamos á 31 de Agosto, y todavía no hay nada decidido sobre el asunto.

El Ayuntamiento, ó mejor dicho, la sección primera ha despertado de su letargo, y quiere correr mucho.

A ver si al fin se viene á dar la razón al público que hace cuatro meses aseguraba ya quién sería el empresario.

Ayer publicamos un suelto diciendo que la Diputación tenía muchos acreedores.

Y más abajo otro, manifestando la dificultad con que los pueblos tropiezan para pagar el contingente provincial.

Y ¡oh casualidad! dos colegas locales nos dedican frases enteramente iguales.

Celebramos la *coincidencia* de la inspiración, pero debemos advertir que no somos nosotros sino la corporación provincial, la que ha de atar esos cabos.

Todavía no han cobrado esta mensualidad los empleados de la Diputación provincial.

Otro inglés más.

Vau á contarse por centenares.

La Alianza Aragonesa dice ayer que va á poner rojos los carrillos al señor Varanda.

De ahí á pedir la cabeza que decíamos hace poco, no hay más que un paso.

Anteayer no decía nada el colega fusionista.

Ayer estaba de que sí.

Intermitencias.

Le recomendamos el sulfato de quinina.

Y la tila para calmar los nervios.

El día 26 se marchó de la casa paterna, un muchacho de Cariñena, del que no se tienen más noticias que su llegada á Zaragoza.

De la fuga se ha dado el oportuno parte, y creemos que las autoridades desplegarán actividad y energía para capturar al joven y volverlo á casa.

Lo que dice *La Regencia* periódico madrileño de las cosas de Zaragoza.

«Algunos periódicos han publicado el siguiente telegrama, fechado el 27 en Zaragoza:

«Dícese que en una entrevista celebrada hoy por los señores gobernador de la provincia y alcalde de esta población han quedado rotas las relaciones de ambos funcionarios. Parece que el señor Varanda se ha mostrado resentido de la conducta del señor Valderrama, que no evitaba los ataques de *La Alianza Aragonesa*, periódico ministerial, el cual, excitado por algunos prohombres del partido, ha pedido al alcalde que se declare francamente ministerial ó dimita su cargo.

Como el señor Varanda es amigo de Martos asegurase que al ocurrir la ruptura de este hombre público y el señor Sagasta, el alcalde de Zaragoza ofreció dimitir «en seco», lo cual no ha cumplido, por lo que el gobernador le ha pedido explícitas declaraciones fusionistas. El señor Varanda se ha negado, lo mismo á efectuar dichas declaraciones que á dimitir, ocasionándose un vivo altercado entre ambas autoridades.

Parece que el comité fusionista vá á reunirse para pedir la destitución del alcalde, por no ser ministerial.

Nos consta hace días que el señor Valderrama patrocinado por el actual ministro de Estado, se ha convertido en la provincia de Zaragoza, en *Angel exterminador* de los amigos del señor Martos.

Acaba de obtener por mil medios la cesantía de un empleado de categoría, por las mismas razones que pretende la destitución del señor Varanda; pero como no es cosa de dejar obrar á su antojo á los *bajás* fusionistas, estamos revisando y ordenando algunos curiosísimos datos para demostrar lo que hace el señor Valderrama en su *ínsula*; datos que han de producir decisivo efecto en la opinión.

Yá hablaremos.»

Y si el colega no habla, no ha de faltar seguramente por aquí, quien le ayude.

Los periódicos posibilistas han emprendido una desdichada campaña, y en su afán de ser la guardia pretoriana del gobierno liberal quieren contrarrestar el efecto que pueda producir el *meeting* que la Liga Agraria debe celebrar en Barbastro.

No es arma esgrimida por conservadores como gratuita é injustamente supo-

nen, son expresión de lo que el país siente y piensa, de ese país que contra lo que diga el señor Castelar lucha por el pan y no por las ideas.

¿Que los deseos de los conservadores han coincidido con los del país? Tanto mejor para nosotros porque vendrá á probar que las aspiraciones son idénticas.

Pese á quien pese, lo mismo á los fusionistas declarados que á los vergonzantes, el acto de Barbastro pondrá de relieve las llagas del país productor tan abandonado y encarnecido por todos.

Realmente se ha operado un cambio en la opinión.

El despacho del señor alcalde se vió ayer muy concurrido por distinguidas personalidades.

Parece que el papel de la dimisión comienza á estar en baja.

El alcalde de Escatrón y los de otros pueblos que ocupa el trazado del ferrocarril directo desde Zaragoza á Barcelona, han recibido el dinero para pagar los terrenos espiopiados.

Las obras comenzarán muy en breve.

No pretendimos ayer dar una lección de educación al partido fusionista: está muy bien educadito, y tiene probado que se puede presentar en cualquier parte.

Lo que dijimos fué que los constitucionales no habían ido á ver al señor Arias Miranda.

Y nos dice *La Alianza* que fueron los señores Aguirre y Zabal.

¿Dos? Son en efecto más de los precisos, porque, según dicen, para muestra basta un botón.

El tan discutido expediente para la provisión de la primera plaza vacante de auxiliar de número de la Facultad de Medicina de nuestra Universidad, está para ultimar en Madrid.

Ocho fueron los solicitantes. Una la proposición del claustro; otra la del vicerrector; y otra distinta, la del Consejo de Instrucción, que el día 15 del actual hizo propuesta unipersonal á favor de don Blas Urzola; que, según noticias particulares, vá á ser confirmada por el señor ministro de Fomento.

Ante tanta armonía surge preguntar: ¿dónde está la justicia?

Ayer no celebró sesión el Ayuntamiento.

No hay que anunciar premio al que adivine la causa, porque lo ganarían todos.

No hubo número.

Ayer fueron recaudadas en los felatos de consumos 2776 pesetas.

Todavía no han sido presentadas las cuentas municipales de Belchite.

Pues ya es hora.

Hoy se celebrará el arqueo mensual de los fondos municipales.

A las cinco de la tarde de ayer entraba un carro cargado de paja por la puerta del Duque y derribó una de las hojas, que al caer hirió á un joven de 19 años llamado Tomás Pallarés, que fué conducido al hospital con tres heridas en la cabeza.

A las dos de la tarde de ayer, fué el celoso alcalde del barrio de Torrero señor Gajón, á visitar uno de los víveres de su propiedad, cuando vió á varios muchachos que andaban merodeando fruta por aquellos lugares.

El señor Gajón, les ha ordenado que se retirasen, y uno de los granujillas, ha sacado un cuchillo hiriéndole en una mano.

Los compañeros han huido, y uno de ellos al cruzar el río Huerva se ha causado una herida en la cabeza.

La herida del señor Gajón, no reviste cuidado.

Reina gran marejada en la clase escolar con motivo de los últimos decretos que sobre enseñanza libre ha publicado el señor conde de Xiquena.

Conviene todos en que los gobiernos liberales son siempre los que antes restringen y montan las reformas que en la libertad tienen su fundamento.

Desde luego, al dispensar los derechos de matrícula á los alumnos de enseñanza libre, el Estado sale perjudicado.

De modo que por aquí el proyecto no conviene.

Vamos á ver por otro. Fija dos cursos, uno que durará ocho meses, y otro tres. El absurdo resulta á la vista.

De suerte que si para el Estado es malo, para los estudiantes es peor.

Buen proyecto.

Necrología del 30, Nicolasa García, 11 meses, San Pablo 138; Carnen Grau, un año, San Blás, 8;

Pascuala Villamayor, 38 años, Cerezo, 5; Miguel Alonso, 25 años, Temple, 20; Antonia Sós, 25 años, depósito de cadáveres; Anarera Felsón, 18 meses, Casta Alvarez, núm. 15.

Las personas débiles y enfermizas que gastan un capital en baños y viajes, encontrarán rápidamente la salud usando el Jarabe de Hipofosfitos de Climent.

La Limonada purgante en polvo de Armisen, es el más suave, agradable y útil de los purgantes y aun el más económico, pues con una caja que vale seis reales pueden prepararse seis purgas. Se vende en la Farmacia de Armisen, plaza del Pueblo, 5, y principales farmacias.

Alcance Telegráfico Nacional y Extranjero

Leon XIII

ROMA 30, (8 mañana).—En el Vaticano se niega terminantemente que Su Santidad haya resuelto nada sobre su salida de Roma, como han asegurado algunos periódicos.

Las huelgas

LONDRES 20, (8 mañana, vía de Bilbao).—Las huelgas de los obreros de los Docks, han adquirido alarmante carácter.

Créese aquí que esas huelgas son el comienzo de la huelga universal anunciada por los socialistas alemanes para el próximo otoño.

Precauciones

LONDRES 30, (9:20 mañana vía de Bilbao).—Las huelgas se generalizan en toda Inglaterra.

En Escocia, se han declarado en huelga más de 6000 obreros.

Para evitar que los huelguistas cometan ningún desmán, han ocupado las tropas los puntos más extratérminos de esta ciudad.

Guillermo II

CONSTANTINOPLA 30, (7 mañana).—A mediados de Octubre llegará á esta capital el Emperador de Alemania.

El Sultán le prepara habitaciones en su palacio.

En Noruega

CRISTIANIA 30 (8 mañana).—La campaña separatista, gana mucho terreno y amenaza alcanzar serias proporciones. El jefe del partido radical se ha puesto á la cabeza del movimiento.

Créese inevitable una nueva crisis ministerial.

En Italia

ROMA, 30 (9 mañana).—La suspensión de pagos del Banco de Turín, ha ocasionado varias otras quiebras, reinando con tal motivo gran pánico financiero.

Madrid 30, 7:30 noche—(N.º 1354)

Las estadísticas de las inundaciones ocurridas en Yokohama arrojan los siguientes desconsoladores datos:
10000 personas perecieron ahogadas, quedando 20000 sin medios de subsistencia.--M.

Madrid 30 7:30 noche—(N.º 1355)

Los católicos armenios proyectan solicitar del Gobierno Ruso, intervenga para la resolución de las cuestiones palpitantes hoy en Armenia.--M.

Madrid 30, 7:30 noche—(N.º 1356)

El diputado por Málaga señor Laá, ha presentado al señor ministro de Hacienda una exposición de la Cámara de Comercio de aquella población, solicitando el aumento de economías.

El señor Gonzalez (D. Venancio), ha salido para Fuenterrabía, donde se halla gravemente enfermo un individuo de su familia.--M.

Madrid 30, 7:30 noche—(N.º 1357)

Se asegura que el señor Rodriguez Arias rehusará el nombramiento acordado en su favor para la Capitanía general de Madrid, no obstante haberle consultado previamente el ministro de la Guerra.--M.

Madrid 30, 7:30 noche—(N.º 1358)

El general Polavieja ha manifestado resueltamente que no aceptará la capitania general de Andalucía que le ha sido ofrecida.

A consecuencia de todo esto, espérase una nueva combinación militar.--M.

Madrid 30, 7:30 noche—(N.º 1359)

Un voraz incendio ha destruido la mayor parte del pueblo de Quintan-Fiteros en la provincia de León.

El fuego consumió las cosechas y los enseres de labranza del vecindario de dicho pueblo.--M.

Madrid 30, 10:30 noche—(N.º 305)

Por noticias recibidas de Cartagena se ha sabido que reina en dicho puerto gran agitación entre los elementos liberales con motivo

del viaje hecho á aquella plaza por el general Cassola.--M

Madrid 30, 10:30 noche—(N.º 306)

Se dice que los fusionistas celebrarán luego una reunión encaminada á que se deslinde los campos, para conocer quienes son sagastinos y quienes cassolistas.--M.

Madrid 30, 10:30 noche—(N.º 307)

Se asegura que el general Cassola aconsejará que el partido constitucional mantenga la virtualidad de sus principios, pero niega la obediencia al señor Sagasta.--M.

Madrid 30, 10:30 noche—(N.º 308)

Se ha verificado solemnemente en Logroño la traslación de los restos mortales del duque de la Victoria y su esposa.

Los feretros iban colocados en unas curruñas.--M.

Madrid 30, 10:30 noche—(N.º 309)

Las cintas de los feretros eran llevadas por representaciones de los elementos militares.

El marqués de la Habana pronunció un breve discurso enalteciendo las dotes del general Espartero, y aconsejando al ejército que vaya por el camino de la gloria y del honor.

Madrid 30, 10:30 noche—(N.º 310)

S. M. la Reina Regente ha enviado una corona á la traslación de los restos del general Espartero.

«El Estandarte» afirma que han dimitido oficialmente sus cargos de inspectores de las armas los tenientes generales señores Daban (D. Luis), Gamir y Gofín.--M.

Madrid 30, 10:30 noche—(N.º 311)

El teniente general señor Polavieja ha visitado á S. M. la Reina Regente y al señor Sagasta, diciendo que por motivos de salud no le es posible aceptar la capitania general de Andalucía.--M.

Madrid 30 10:30 noche—(N.º 311)

Se asegura que el señor Polavieja será nombrado para ejercer un alto cargo en la corte. No se sabe quien será capitán general de Andalucía.--M.

Madrid 30, 10:30 noche—(N.º 313)

Se comenta mucho en San Sebastián la actitud que probablemente guardará el señor Ruiz Zorrilla en el caso de ser aprobado el sufragio universal.

Dice que asegurada una situación liberal, aceptaría la propaganda legal, regresando á España para reorganizar el partido.--M.

Cotizaciones

Madrid 30, 5:5 t. (Núm. 2355)

En la Bolsa de esta tarde se han cotizado los valores á los siguientes precios:

Acciones del Banco de España... 403'00
4 por 100 perpetuo interior... 75'25
Fin de mes... 75'00
4 por 100 exterior... 76'40
4 por 100 amortizable... 90'00
Cubas... 106'50
Acciones de la Tabacalera... 109'00
S.

Barcelona 30, 7:30 t. (Núm. 2287)

En esta capital se han cotizado hoy los valores públicos á estos precios:

4 por 100 perpetuo interior... 75'20
4 por 100 amortizable... 90'00
Cubas... 106'50
Banco Hispano Colonial... 64'40
Crédito Mercantil... 00'00
Acciones del Norte... 87'05
B.

Paris 30, 7:45 t. (Núm. 8502)

4 p§ exterior... 73'25 4 p§ húngaro... 84'62
3 por 100 francés... 83'42 Billetes H. Cuba... 511'00
5 por 100 italiano... 92'65 3 p§ portugués... 65'81
Banco otomano... 524'21 Mobiliario es-
pañol... 172'00
4 por 100 turco... 16'52 Caminos andaluzes... 000'00
Obligaciones egipcias... 455'00 Tharsis... 97'00
Acciones Panamá... 41'00 Id. Caminos de hierro de Portugal... 00'00
Id. Norte de España... 395'00 Id. id. de Alicante... 293'00
Id. Rio Tinto... 294'00 S.

«El Quinium Labarraque es uno de los mejores tónicos que pueden emplearse para combatir la debilidad de constitución ó aquella que es consecuencia de diversas enfermedades.»

«La administración del Quinium seguida durante quince días, un mes y aun más, según el grado de deterioro físico á que los enfermos habían llegado, ha producido una tonificación gradual, un aumento de potencia digestiva, y por consiguiente una mejoría tan rápida que no era posible dudar de la acción del Quinium.»

D. WAHU
Médico principal de los Hospitales de Argelia

Fabricación y origen: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, Paris; venta en todas Farmacias.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Cultos religiosos

Santo de hoy.

San Ramón Nounato, Cardenal, (español) y santo Dominguito de Val, mr., hijo de Zaragoza cuyo sagrado cuerpo se venera en La Seo donde fue infante. F. solemne (C. M.), claustro y sermón en La Seo. Visperas, Completas, Maitines y Laudes solemnes en san Gil.

Santo de mañana.

Ntra. Sra. de la Consolación y Correa, el Sto. Angel Custodio de Zaragoza. San Gil, Abad y santa Ana, Profeta. Stos. Josué y Gedeón. 2.ª clase por el santo Angel. F. solemne con sermón y novena en la parroquia de san Gil. F. con sermón en Jerusalen por la H. de san Ramón. F. con sermón en san Cayetano por la H. del santo Angel en santa Mónica la F. principal de la H. de la Sma. Virgen de la Correa (C. M.), sermón y bendición Papal en las fiestas de mañana y tarde; en san José de Calasanz la fiesta principal con sermón.

Fases de la Luna

Sala el sol 5 h. 25.—Pónese 6 h. 35.

Cultos para hoy.

Cuarenta horas.

En Santa Rosa, de seis a siete.

Corte de María

Se hace la visita a Ntra. Sra. de la Sierra en san Miguel, ó Ntra. Sra. de Misericordia, en las Recogidas.

Santo Rosario.

En el Pilar y demás parroquias á las siete y media.

Misa de infantes.

En la santa capilla, á las cuatro. Horas en que se cierra el Santo templo Metropolitano de Ntra. Sra. del Pilar.—A las nueve. Los domingos y días festivos se celebra misa de doce en la iglesia de Ntra. Sra. del Portillo.

Espectáculos.

Jardín del Teatro de Pignatelli.—Extraordinario concierto para el Domingo 1.º de Septiembre, por la acreditada Banda del Regimiento de Galicia.—Programa: 1.º Paso doble de la Zarzuela, «El Año Pasado por Agua».—2.º Fantasia de la Opera, «Guillermo Tell».—3.º Fantasia de la Opera «Fra-diavolo».—4.º La popular Retreta «Tartara».—5.º Nini, Polka obligada cornetín, y 6.º Jota de la Zarzuela «La Bruja» á las ocho á media.

+

Todas las misas que se celebren hoy sábado 31, desde las seis hasta la una, en la capilla de los Dolores de la Iglesia Parroquial de San Pablo, serán aplicadas en sufragio del alma de

D. Ramón Jordán Artasona

Su viuda, hijos y demás familia suplican la asistencia y oraciones.

989 3d

Compra y Venta DE VALORES DEL ESTADO

Próximo al cambio de la cotización oficial de Madrid. Representaciones de corporaciones y particulares en las oficinas de la provincia y direcciones generales del Estado. Coso 8, principal, Roberto Repollés.

INTERESANTE

Se reciben esquelas y anuncios en la Administración de este periódico hasta las once de la noche para la 1.ª y 4.ª página, y hasta las dos de la mañana para la 2.ª y 3.ª.

GRATIS

Los anuncios de sirvientas y nodrizas se insertarán GRATIS, siempre que no excedan de dos líneas.

NO MAS CALENTURAS

Las píldoras de RIAZA de Pérez Negro es el remedio más seguro conocido hasta el día para curar radicalmente las fiebres intermitentes ya sean TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS. El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España es la garantía más segura de su eficacia: se encuentran de venta en todas las mejores farmacias al precio de 20 reales caja de 80 píldoras y 12 reales la media caja con 40. En Zaragoza, Ríos hermanos, Coso 33 y en Madrid, el autor, Ruda, 14, farmacia de Pérez Negro. 255 d

ESPECIALIDAD

EN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se hace toda clase de esquelas de lujo y económicas con prontitud en el establecimiento tipográfico de este periódico.

Coso, 31 (junto al Teatro Principal.)

LA NUEVA FUNERARIA

Calle Mayor, núm. 32, esquina á la de Argensola, (antigua de los Señales.)

El propietario de la misma, **Rudesindo Adorno**, hace presente á su numerosa clientela que, por ajustes hechos con diferentes fábricas de ataúdes (cajas de metal) lo mismo del país que del extranjero, como son: Madrid, Viena y Alemania, ha conseguido una **gran rebaja en sus precios**, pudiendo competir con los principales establecimientos de su clase.

Esta casa, tiene patente de invención de cajas de hierro, para adultos y párvulos, como verán por la siguiente

TARIFA

ENTERRAMIENTO DE ADULTOS

Núm. 1.—Caja metal hierro, para señoras y caballeros, nicho, coche fúnebre de lujo, tirado por 6 caballos, 12 carretelas de duelo y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 838 reales.

Núm. 2.—Caja metal, más superior, nicho, coche de lujo, llamado de *Las Lloronas*, tirado por 6 caballos, 16 carretelas de duelo y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 1.014 reales.

Núm. 3.—Caja metal, sepultura, coche fúnebre 1.ª clase, 6 carretelas de duelo y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 358 reales.

Núm. 4.—Caja de madera, hechura tumbada, guarnecida, con fondo negro y adornos negros, sepultura, coche fúnebre de 1.ª clase, 6 carretelas de duelo y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 304 reales.

Núm. 5.—Caja para señora ó caballero, guarnecida, fondo negro y trencilla, sepultura, coche de 2.ª clase, 2 carretelas y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 160 reales.

ENTERRAMIENTO DE PARVULOS

Núm. 1.—Caja metal, coche *Gloria*, ángeles, tirado por 6 caballos, sepultura, 6 carretelas de acompañamiento y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 420 reales.

Núm. 2.—Caja metal, coche de 1.ª clase, de *La Paloma*, 4 carretelas, sepultura y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 194 reales.

Núm. 3.—Caja de madera, guarnecida, blanca, y adornos blancos, coche blanco de 2.ª clase, 3 carretelas, sepultura y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 126 reales.

Núm. 4.—Caja blanca, forrada, sepultura, coche blanco de 2.ª clase, una carretela y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 78 reales.

NOTA.—El número de carretelas podrán aumentar ó disminuir á precios de tarifa. Las sepulturas pueden cambiarse por nicho ó viceversa.—PAGO ADELANTADO. 840d

CHOCOLATES, CAFÉS Y TÉS
DE MATÍAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL

Premiados en todas las Exposiciones á que han concurrido.

EXJASE LA VERDADERA MARCA
REPRESENTANTE EN ESTA CAPITAL
D. JUAN JOSÉ FARNÓS, ESPOZ Y MINA, NÚMERO 27.

ESTABLECIMIENTOS PARA LA VENTA EN ZARAGOZA
Mariano Merino, S. Lorenzo, 47.—Viuda de Begué, Independencia, 24.
—Esteban Sanz, plaza de San Miguel.—Máximo Coiduras, Mercado, 62.—Antonio Enfadaque, Antonio Perez.—Laureano Beltrán Puig, Mercado.
—Viuda de Baquero, Alfonso I, 29.—Nicolás Navarro, Azoque.—José Leita, Escuelas Pías, 57.—V. Zorraquino, Coso.—Agustín Lana, Coso.—Pedro Jos, Jaime I, 2 y 4.—León Bandrés, Pasaje de la Industria.—Zorraquino, Porches del Paseo, 8.—Pedro Bilbao, calle de San Pablo.—Blas Conesa, Pignatelli 49.—La Bilbilitana, Coso.—Bernardo López, Mercado 43.—V. Ferrer y Río, Escuelas Pías 43.—Vicente Vilas, Coso 149.—José Abello, Sta. Cruz, 12.—Manuel Gracia, Mártires.—Francisco J. Aznar, Manifestación.—Santiago Lagunas, Espoz y Mina.—José Ferrand, Coso 95.—Alejo Viñuales, Espartero, 1.—Francisco Agüero, Coso 218.—Francisco Juez, Jaime I, 15.—Viuda de Moreno, San Jorge, 14.—José Salmerón, Coso.—Emilio Ollate, D. Jaime I.—Enrique Ramirez, Mercado.—Gerónimo Gil, Escuelas Pías.—Vicente Claro, San Pablo.—Pedro Gómez, Escuelas Pías.—Genaro Poza, Mendez Nuñez.—Juan Bartolomeu.—Manuel Giménez, San Pablo.—Mariano Navarro, Manifestación.—Fantoba Hermanos, D. Jaime I.

Oficinas, calle de la Palma Alta, 8.—Madrid.

ASMA y todas las afecciones de las vías respiratorias, se curan inmediatamente y se curan usando los **TUBOS LEVASSEUR**. Exíjase la firma de **Levasseur**. PARIS, Farmacia **ROBIQUET**, 23, rue de la Harpe.—En Zaragoza Sres. Ríos hermanos

NEURALGIAS y todas las afecciones nerviosas, se curan inmediatamente con las **PILDORAS ANTI NEURALGIAS** del Dr. **CRONIER**. Exíjase el sello de garantía de **l'Union des Fabricants**. PARIS, Farmacia **ROBIQUET**, 23, rue de la Harpe.—En Zaragoza Sres. Ríos hermanos

ADELANTO DE PASAJES
A FAMILIAS
PARA LA REPUBLICA ARGENTINA
REINTEGRABLES EN CINCO SEMESTRES.

Puertos de embarque: Barcelona, Valencia y Málaga.

Se reciben expedientes con los sellos necesarios; para su remisión á la **Oficina general oficial de información**, en la única representación autorizada para las provincias de Zaragoza, Soria y Teruel de **D. R. MENDEZ, ESPARTERO 1, ZARAGOZA**. Para consulta remitase sello.

Los servicios de esta agencia son gratuitos. 722d

ATENCION

Carnero superior á una peseta 35 céntimos kilo; de dos kilos en adelante, se hará descuento. Plaza de San Pablo, núm. 8. 592 67d

Pignatelli, 69, hay una persona de regular edad, que desea encontrar una portería, ó una torre de recreo en arriendo. En la misma, informarán. Libertad, 5

CAJA DE PRÉSTAMOS

En este establecimiento hay de venta gran surtido en lanillas y trajes de idem confeccionados, espejos, cómodas, entredoses baratos y de lujo, veladores, lavabos, consolas, silleras, sillas de rejilla, camas de hierro, colchones, relojes de pared de varias clases, despertadores y de sobremesa, de oro y plata para caballero y señora, máquinas de coser, varios pianos, armarios de luna y librería y mesas de escritorio.

En dicho establecimiento se sigue empeñando sobre prendas y alhajas, muebles y demás efectos que convengan. También se hacen préstamos á las clases pasivas. Horas de despacho, de siete de la mañana á 9 de la noche.

921 6d-a

CERVEZA ALEMANA

Buscarse agentes hábiles para la venta de excelentes cervezas de exportación. Referencias de primera clase exigidas.—Ofertas á los Sres. Haasenstein K Vogler A-G. de Hamburgo bajo las iniciales H. 059 33.

Se vende á plazos muy aceptables un molino harinero con sus tierras, distante tres horas y media de la población. También se permutará por otra finca de menos valor, daran razón calle de la Independencia, núm. 6, segundo izquierda. 988 3p

Venta diaria

en la casa de préstamos, calle de Goya número 13, de faldas y gabanes de seda, merino y lana en negro y varios colores, se darán muy baratos; por saldo se hará el 50 por 100 de rebaja del valor del empeño; mantillas granadinas y lana, mantones merino y crespón, colchones de todas clases, cortes de traje y de pantalones de lanilla y entretiempos, chaquetas cortas, gabanes para caballero; espejos anchos y marcos de cuadro, una buena araña de cristal, media sillería desatencarnada, entredos, máquinas de coser de pie, un gran surtido de relojes remountares y sencillos de todas clases á precios baratísimos, cubiertos y cuchillos plata y metal, escribanías plata, dos centros de cristal con pie de plata, petacas plata para puro y cigarrillos, cadenas oro y plata, sortijas oro de varias clases y con brillantes, y otros varios objetos.

En la misma se siguen haciendo operaciones de préstamos sobre alhajas, ropas y muebles, á precios convencionales según la importancia del depósito. Horas de despacho, de siete de la mañana á nueve de la noche. 921 6d-a

NI EN PARIS

se trabaja más perfecto y tan barato como en el obrador de confección de camisas, cuellos, puños, pecheras y calzoncillos que bajo la dirección del bien conocido y reputado industrial D. Eusebio Presa, se halla montado en la calle de la Verónica, número 39, segundo.

En este nuevo obrador económico se cortan y construyen camisas á la medida (trayendo la tela) y á satisfacción del parroquiano, á 5, 6 y 8 reales las más superiores de hilo y se reforman las deterioradas é imperfectas. También se trabaja de modista con arreglo á figurín y se pasa á domicilio á tomar medidas al primer aviso.—Verónica 39, segundo. 637d.

Se arriendan dos espaciosos salones y una tienda con habitación, sita en el Coso 182, donde se hará razón.

Interesante
á los señores propietarios y albaniles

En la plaza de la Magdalena núm. 141, vajillería, se vende teja por cargas y millares, procedente del acreditado tejedor de Botorrita. 947 4d-a

A. A. Oliván é hijo
COSO, 32
PAPELERIA
TIPO-LITOGRAFÍA

Altas novedades en papelería
—
TARJETAS DE VISITA
las mejores del mundo

13--Goya--13

Todos los que tengan objetos vendidos en este establecimiento, podrán pasar á sacarlos ó renovarlos, hasta el día 31 de este mes, pues pasado dicho día se venderán sin más aviso.

En la misma se sigue haciendo operaciones de préstamos sobre prendas, alhajas y muebles. 977 0s

Desde el día se arriendan en la casa núm. 53 de la calle de las Armas, varias habitaciones. En el 2.º izquierdo de la misma informarán, y en la casa número 10 de la calle del Agua, la habitación principal; el portero la enseñará. 981 1s

Arriendo

Desde S. Miguel en adelante se arrienda una tienda en Alagón para comercio de ropas hechas con estantería y escaparate y habitación en la misma casa, en la calle Mayor; tratarán del precio en la calle de Goya, 3 y 5, principal derecha y en Alagón con José Ferriz. 928 2 p

En la calle del Portillo, núms. 149 y 151, se arriendan desde el día tres habitaciones de moderna construcción, con sol todo el día; en las mismas casas y en la calle del Azoque, número 47, almacén de vinos y licores tratarán de su precio. 984 2d

Sirvientas

Calle de san Voto, n.º 20 hay una sirvienta que desea colocación con un matrimonio ó una señora sola.

Nodrizas

Calle de Pignatelli, número 35, principal derecha, hay una ama de 26 años y cinco meses de leche; criará en Plasencia de Jalón. 921 6d-a